

Въ теченіе четырехъ дней, проведенныхъ въ Чортэнтанъ, экспедиціонный багажъ былъ разсортированъ и тщательно провѣренъ. Всякій лишній вьюкъ былъ крайнѣ обременителенъ. Наши „корабли пустыни“, попавъ въ невыгодныя для нихъ горныя условія болѣли и дѣлались малопригодными для дальнѣйшей службы. Пришлось при содѣствіи ламъ нанять въ помощь нашимъ вьючнымъ животнымъ двѣнадцать лошадей и муловъ, свободно несущихъ по горамъ на своихъ крѣпкихъ спинахъ до пяти пудовъ тяжести. Тангуты-возчики обязались за извѣстную плату доставить часть нашихъ вьюковъ въ селеніе Ча-коу-и, расположеннное при большой дорогѣ, куда мы, въ свою очередь, заблаговременно, просили пинь-фаньскаго уѣзднаго начальника прислать экспедиціи пять колесныхъ подводъ для слѣдованія съ нами до начала Гобійской пустыни.

Десятаго сентября смѣшанный караванъ покинулъ монастырь Чортэнтанъ. Ламы вышли проводить и напутствовать экспедицію, принеся ей въ даръ интересную тибетскую книгу „Исторію царей Тибета“; сочиненіе пятаго далай-ламы<sup>1)</sup>). Гэгэнъ ганьчянъскаго монастыря—Ндань-ма-лама не утерпѣлъ чтобы еще разъ не повидаться съ нами и не предложить намъ дополнительныхъ вопросовъ, касающихся новѣйшихъ военныхъ ружей, бездымнаго пороха, штыковъ и вообще холоднаго оружія. Прощаніе съ этимъ и другими тремя старѣйшими ламами Чортэнтана было самое трогательное. Цорчжи-лама, въ званіи свѣтскаго управителя, добровольно вызвался проводить насъ до Ча-коу-и, чтобы помочь намъ устроиться въ дальнѣйшій путь.

Чортэнтанскій карнизъ всегда вызывалъ съ моей стороны нѣкоторое опасеніе за цѣлость верблюжьяго каравана, нынче-же, подвергаясь частымъ дѣйствіямъ ливней, онъ представлялся еще болѣе опаснымъ для движенія на этихъ животныхъ; однако, мы благополучно его миновали и, свернувъ въ первое ущелье къ сѣверу, потащились преодолѣвать безконечные подъемы и спуски. И Сѣверо-тэтунгскій хребетъ доставилъ намъ также не мало труда; и здѣсь намъ приходилось много разъ спускаться внизъ и подниматься на вершины плоско-луговыхъ или остро-каменистыхъ гребней. Приложенная къ страницѣ 656 таблица иллюстрируетъ экспедиціонный караванъ, дви-гающійся въ области сѣверо-тэтунгскихъ горъ.

<sup>1)</sup> Эта книга передана мною, черезъ любезное посредство академика С. Ф. Ольденбурга, въ Азіатскій музей Императорской Академіи Наукъ.